

Театру имени Янки Купалы—50 лет



На снимке: группа артистов Белорусского государственного театра имени Янки Купалы. Первый ряд (слева направо): народный артист СССР Э. Стойма, народная артистка БССР С. Станюта, народный артист СССР Л. Рахленко, заслуженная артистка БССР М. Захаревич, народная артистка СССР Л. Рижская. Второй ряд: заслуженные артисты БССР П. Дубашинский, Л. Шинко, народный артист БССР С. Бирялло, артист В. Белоухович, народный артистка БССР Р. Комельникова, заслуженный артист БССР П. Кормуни, народные артисты БССР В. Тарасов и Э. Броварская.

Фото В. Китаса.

ПРАЗДНИК НА СЦЕНЕ

Сегодня в театре имени Янки Купалы состоится торжественный вечер, посвященный пятидесятилетию старейшего сценического коллектива нашей республики.

В праздничном театрализованном представлении примут участие герои лучших пьес, поставленных на купаловской сцене. Их придут приветствовать персонажи, знакомые зрителям по спектаклям Русского театра имени М. Горького, театра оперы и балета, ЮЮЗа. Своей сюрприза подготовил юбиляру и самая молодая творческий коллектив республики — театр оперетты. Песней и пляской поздравит купаловцев Государственный народный хор БССР и ансамбль танца под художественным руководством А. Г. Олениченко. В праздничном представлении выступят также артисты цирка, драматических театров республики, представители других творческих организаций.

На юбилейные торжества приглашены гости из братских республик, Москвы и Ленинграда. Многие из них приехали в Минск и смогут лично поздравить юбиляра. А за тех, кто не приехал, — например, Тарелунька и Штепсель, Леонид Угасов и Кладыш, Шульжачко, Людмила Зигина и Аркадий

Райкин, — виновников торжества поздравит популярный артист белорусской эстрады Виктор Синайский.

Гости первыми познакомятся с новой экспозицией театрального музея, подготовленной к юбилею. Здесь выставлены макеты и афиши первых спектаклей — «На купалле», «Машава», «Кастусь Каліноўскі» и другие. Прилекает внимание карта гастролей купаловцев. Нанесенные на ней маршруты не только охватывают всю нашу страну, но и выходят за ее пределы. Одна из афиш — на польском языке: театр имени Янки Купалы показывает пьесу Кондрата Крапины «Поют жаворонки» в Новом государственном театре Лодзи.

Экспонатами театрального музея уже стали первые подарочные юбилею. Среди них — шаперская каска с лампой. На каске надпись: «Коллективу театра имени Янки Купалы от солигорского шаперства в связи с 50-летием». Здесь же — подарочный и приветственный адрес от гродненских зимовов, минских текстильщиков и других производственных коллективов.

Праздник на купаловской сцене сегодня вечером будет транслироваться по Белорусскому телевидению.

КИНОКАДРЫ РАСКАЗЫВАЮТ

На выставке «Купаловцы в кино», которая открылась в Союзе кинематографистов БССР, представлены кадры из кинокартин студий «Беларусьфильм», «Мосфильм», имени Горького, Довженко и других. Вклад купаловцев в советское

киноискусство весьма значителен.

Впервые зрители увидели актёров этого театра на экране в 1928 году в белорусском историческом фильме «Кастусь Каліноўскі», поставленном народным артистом СССР Владимиром Гердиним. Тут дебютировали будущие народные артисты СССР Борис Платонов и Владимир Владимировский.

Самым выдающимся актерским достижением в национальном кинематографе было исполнение главной роли в фильме «Дважды рожденный» (1934 год) популярным белорусским актером Владимиром Крыловичем.

Непотерянным искусством купаловцев на долгие годы запечатлено в фильмах-спектаклях «Павлин», «Кто смеется последним», «Поют жаворонки». О работе в кино Г. Глебова, Э. Стойма, Л. Рахленко, В. Тарасова, П. Кормуни, Н. Еремичко и других рассказывают кадры из фильмов «Константин Заслонов», «Наш сосед», «Красные листья», «Москва — Генуя» и многие другие.

КУПАЛАУЦАМ

Песні роднае запяваліць,
Ваша слава па свеце пойдзе.
Адчыйніце заслону, купалаўцы,
Як мне бачыць і чуць вас хочацца!

У дні шчасныя і журботныя
Вы з'яўляліся мне,

Нібы ў сьмугу жанчыны
І налісь вяды прычэнае.

З вамі думкамі ўвясё
То з імлівымі, то з малюбымі.

Многа-многа ваму хочацца!

Быць на вас, на майстроў,
падобнымі.

Вы і мне пасябліві вырасці
Слоўмі пэўнымі і

Мне і без вас, і наму па шыраці,
Дні здаваліся б часта

Дык вішную вас,
запяваліць,

Ваша слава па свеце пойдзе,
Адчыйніце заслону,

Як мне бачыць і чуць вас хочацца!

ЮБИЛЯРА ПОЗДРАВЛЯЮТ...

ИВАН МЕЛЕЖ, писатель:

— Задания Союза писателей в театре Янки Купалы выполнялся радом. Я вижу в этом какой-то подобие символа творческой дружбы театра и литературы. На сцене театра имени Янки Купалы были поставлены две мои пьесы и инсценировка романа «Люди на болоте». Общение с этим замечательным творческим коллективом помогло мне в писательской деятельности.

Театр имени Янки Купалы всегда встречал драматургов словами приветия, жила в тесном творческом контакте с белорусскими литераторами.

Пусть театр всегда держит руку на пульсе жизни, чтобы в спектаклях купаловцев ваврзе чувствовалось его биеенье. А мне, как писателю, очень хотелось бы в следующем пятидесятилетии написать хотя бы еще одну пьесу для этого замечательного театра.

ЕВГЕНИЙ ПОЛОСИН, народный артист СССР:

— Моя первая встреча с купаловцами произошла в Гомеле на спектакле А. М. Горького «Последнее» почти тридцать лет назад. Они сразу — и навсегда — покорили мое сердце. Для меня, только что окончившего ГИТИС, ВДТ — став

школой мастерства. И по сей день я считаю себя учеником мастеров-купаловцев.

Все мы, актёры, любим, ценим и уважаем театр имени Янки Купалы и стараемся равняться на него, как на нравственный белорусского театрального искусства. Мы верим, что в следующем пятидесятилетии купаловцы будут так же уверенно шагать от вершин к вершине.

Так держать, дорогие коллеги!

РОЗА ПРУСОВА, Герой Социалистического Труда, работница Минского тракторного завода:

— В прошлом году наш завод заключил договор о социалистическом соревновании в творческом содружестве с театром имени Янки Купалы. С тех пор мы ближе узнали купаловцев, увидели многие спектакли, сумели оценить их замечательное искусство.

Сегодня, когда театр отмечает свое пятидесятилетие, мы хотим сказать ему спасибо за радость, которую нам доставляет его спектакли, его мастерство. Своим трудом купаловцы помогают нам жить и работать.

Пусть театр имени Янки Купалы всегда будет для нас школой жизни.